

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3.127

SUSCRIPCION (En la isla al mes pías... 1'50
Resto de España... 1'75
Extranjero... 2'50)

Mahón viernes 14 de Agosto de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Por la industria de Menorca

Una entrevista con el Dr. Llansó

Pocas han sido las horas que nuestro buen amigo el doctor Llansó ha pasado esta vez entre nosotros y más cortas nos han parecido a los que nos deleitamos con su conversación amena y llena de enseñanzas.

Sin embargo, a pesar del poco tiempo disponible, el ilustre menorquín no ha dejado de preocuparse de los intereses de esta isla, su tierra tan querida, por la que tanto se afana y por la que tantos sacrificios ha realizado.

El doctor Llansó nos hablaba de la guerra europea y de las saqueaduras que hasta nosotros pueden llegar, principalmente por lo que se refiere a las industrias principales de esta isla: el calzado y los monederos de plata.

Considerando de gran interés cuanto acerca de ello hablaba el señor Llansó, y en nuestros deseos de que lo conociera el pueblo menorquín, principalmente aquellos a quienes puede más afectar, le propusimos concretase sus principales ideas en una entrevista periodística.

No se hizo rogar mucho nuestro bondadoso amigo y a nuestras preguntas replicó en la forma siguiente:—Habiendo primero de la industria de los monederos de plata, debo manifestar que a mi juicio es una fabricación de porvenir poco esperanzado por el hecho de que Rusia y Portugal por un lado, y por otro las máquinas, que se perfeccionan, harán guerra a la industria menorquina que imposibilitarán la fabricación en la escala que hasta hoy se ha hecho.

«Remedio? Sólo uno, que sería unificar la producción y elaborar aquí todo lo que integra un monedero, para no ser tributarios del extranjero.»

Hemos de considerar, además, que las dificultades hoy son muy grandes por la imposibilidad de poderse reembolsar el capital esparcido por toda Europa.

En cuanto al calzado, es una industria que en Menorca ha llegado a un grado de perfección como no tiene en ningún otro punto del gobo. El calzado de lujo hecho a mano es una verdadera obra de arte. De manera que es posible la conquista de cualquier mercado, y si no se ha introducido hasta hoy en Filipinas, Hon-Kong y otros puntos, débese a que no se ha seguido la vía que debería haberse empleado.

La crisis actual de Europa podría favorecer la conquista del mercado francés, pues me consta que algunas casas han llegado a hacer proposiciones para la adquisición de mil docenas semanales; y si bien es verdad que el comercio de pieles y curtidos queda limitado a la producción meramente española, téngase en cuenta que las casas finas elaboradas en la fábrica de Mollet habían sido hasta hoy exportados al extranjero, y ahora, con las clases ordinarias, servirían para la elaboración de cuantos pedidos se hicieran, con la seguridad (pues ha hecho trabajos de investigación a este fin), de que serían muy pocas y contadas las clases que faltarían.

Asociados los fabricantes, formando un núcleo para la elaboración y exportación con arreglo al capital que cada uno de ellos aportara, en

Menorca podrían organizarse tres o cuatro grandes talleres que asegurarían la vida de la clase proletaria, con beneficios suficientes para el fabricante.

Téngase en cuenta que si hoy, ante la eventualidad de una crisis que nos leve a la miseria, no se estimula este espíritu de asociación, puede asegurarse que tarde o temprano, y aún en plazo no muy largo, desaparecerá, por fin, de Menorca, esta industria delante del sin número de fábricas que cada día se establecen.

No fiándose cuantos viven de este comercio con la visión del porvenir en medidas de gobierno y rebajas de aranceles que es muy difícil alcanzar, ya que al fin y a la postre resulta que los que prosperan y mejoran la industria del calzado fuera de Menorca luchan con las mismas trabas y las mismas gabelas que los de aquí, y van pensando en acción aquello de «a Dios rogando y con el mazo dando».

Estas son las principales ideas que tuvo a bien exponer el señor Llansó en la entrevista por nosotros solicitada.

Ahora; los que están más directamente interesados en esta cuestión que las estudien y que vean lo que puede hacerse, sabiendo de la indiferencia suicida en que estamos todos, menos nuestro estimado amigo que, aun viviendo lejos de esta tierra, no deja de pensar en ella y preocuparse por su bienestar y propiedad.

Las flotas aéreas de Francia y Alemania

El gobierno alemán tiene ya dispuestos más de 500 aparatos con sus correspondientes pilotos para el servicio de exploración y también para el combate propiamente dicho por medio de la artillería de que los aparatos van provistos.

A las fuerzas flotantes con que cuenta Alemania deben sumarse las que le pueden facilitar sus aliadas Francia y Austria.

El gobierno francés no se ha preocupado gran cosa, al menos públicamente, de tan importante problema; pero cuenta con el apoyo que pueden prestarle sus aliados, principalmente Inglaterra.

Además hay que tener en cuenta que Francia y Alemania recurrirán a los avadores particulares para emplearlos en la guerra, y sabido es que la primera marcha a la cabeza en cuanto afecta al problema de la aviación.

Por otra parte, era natural que se estudiara el medio de combatir e inutilizar estas armas aéreas, y tanto Alemania como Inglaterra lo han estudiado, consiguiendo ambos resultados satisfactorios, pues tanto la ametralladora alemana como la británica han destruido con ciertos disparos los aeroplanos puestos a su alcance.

Preparémosnos, a ver empleado en esta guerra esas nuevas armas, verdaderamente terribles, que volarán como centellas por los aires, llevando la destrucción y la muerte por todas partes.

MULHOUSE

Esta ciudad, según los telegramas publicados, fué ocupada por los franceses.

Es la capital de los cantones y de círculo, distrito de la Alta Alsacia, Alsacia Lorena, (Alemania), situada a 245 metros de altura; al S. de Colmar, a orillas del Ill y del canal de Ródano al Rhin, en el ferrocarril de Estrasburgo a Basilea, con rama a Belfort, Wesserling y Mülheim; 76 mil 893 habitantes. Se divide en tres par-

tes principales; a su antigua ciudad, de cal es estrechas e irregulares, forma el núcleo primitivo, rodeada hasta no ha mucho de un muro y circunscrita por dos brazos del río Ill.

De las antiguas fortificaciones no queda más que la torre de Bollwerk, de sig.º XVI. Entre la ciudad antigua, el canal del Ródano al Rhin y la estación del ferrocarril, se levanta el nuevo arrabal, con calles más rectas, mientras que la ciudad obrera, con sus avenidas en ángulo recto, trazadas a cordel, se extiende en la parte opuesta entre Dornach y el Doller.

En las cercanías hay numerosas quintas en la parte baja del Berg y de la colina de Tannenwald.

Mulhouse no tiene más que un monumento antiguo. Su Ayuntamiento, de 1551, restaurado en 1846; los demás son modernos; entre ellos merecen citarse la Bolsa, la iglesia reformada, de estilo gótico y el edificio de la Sociedad Industrial, asociación fundada en 1825 para el perfeccionamiento de la industria y mejora de la clase obrera; el Museo contiene una buena galería de cuadros, colecciones históricas y arqueológicas y las escuelas técnicas. Mulhouse es un gran centro industrial. En 1746 se estableció la primera fábrica de telas estampadas y Bissier creó en 1726 el primer taller de algodón.

El valor de los productos manufacturados pasa de 100 millones de pesetas al año, y entre ellos figuran las indianas, hilados de algodón y lana, paños, manteles, muselinas, papel productos químicos, fundaciones, etc.

En las inmediaciones se explotan piedras litográficas. Merecen citarse las llamadas «ciudades obreras», pequeñas casas con jardín, de las que el obrero se hace propietario después de haber pegado el alquiler durante cierto número de años. Mulhouse existía ya a principios del sig.º VIII; perteneció a los obispos de Estrasburgo y fué ciudad imperial desde 1223. En el sig.º XV se alió con los cantones suizos, y por la paz de Waldshut, en 1468, el archiduque Segismundo tuvo que reconocer su independencia. En 1515 fué admitida en la confederación suiza, y en 1798 se incorporó voluntariamente a Francia. En 1871 pasó a ser de Alemania.

La guerra naval

Lo que cuesta cada disparo

De un acreditado diario copiamos lo que sigue:—El combate naval entre dos escuadras representa un gasto fabuloso; aparte de lo que vale el barco, hay que tener en cuenta lo que cuesta cada disparo de cañón.

Téngase presente que los cañones sólo pueden hacer un cierto número de disparos.

Hay que añadir al precio del proyectil y de la carga la suma que representa la amortización del cañón.

Véase, pues, lo que cuesta cada disparo tomando como base los datos de la francesa:

Los cañones de 305 milímetros, con sus torres blindadas, pesan 46 mil 400 kilos y cuestan 500.000 francos.

El precio de la carga de pólvora y el del proyectil es de 2.000 francos. La amortización representa 3.333 francos. Por lo tanto, el precio de un dis-

paro de 2.5 milímetros—uma 5.333 francos.

El cañón de 274 milímetros pesa 2.000 kilos y cuesta 200.000 francos. El precio de la carga de pólvora y del proyectil es de 1.175 francos. La amortización 1.250 francos. El disparo de un cañón de 274 milímetros cuesta, pues, 2.420 francos.

El cañón de 164 milímetros pesa 9.000 kilos y cuesta 80.000 francos. La carga de pólvora y el proyectil cuestan 270 francos. La amortización 210 francos. El precio de un cañón es, por lo tanto, de 480 francos.

El cañón de 100 milímetros pesa 1.550 kilos y cuesta 30.000 francos. El precio de la pólvora y del proyectil es de 107 francos. La amortización 40 francos. El disparo cuesta en total 147 francos.

El precio de un disparo en los cañones de pequeño calibre es de 30 francos en los de 65 milímetros, de 12 francos en los de 47 milímetros y de ocho francos en los de 37 milímetros.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 1.º al 10 de Julio.

Primera tarifa

- Día 1.º—409 35 pesetas.
- Día 2.º—536 67 id.
- Día 3.º—401 92 id.
- Día 4.º—511 67 id.
- Día 5.º—500 63 id.
- Día 6.º—339 34 id.
- Día 7.º—600 41 id.
- Día 8.º—45 80 id.
- Día 9.º—473 48 id.
- Día 10.º—482 33 id.

Segunda tarifa

- Día 1.º—48 00 pesetas.
- Día 2.º—282 98 id.
- Día 3.º—88 31 id.
- Día 4.º—46 62 id.
- Día 5.º—18 05 id.
- Día 6.º—6 82 id.
- Día 7.º—40 62 id.
- Día 8.º—43 37 id.
- Día 9.º—268 39 id.
- Día 10.º—77 35 id.

Ayuntamiento de Alayor

La tradicional fiesta de San Lorenzo de este año se celebrará en esta Villa los días 15 y 16 del actual, con iluminaciones, bailes públicos, fuegos artificiales y carreras de hombres, niños y caballerías.

Para tomar parte en las carreras, deberán los dueños de caballerías, hacerse inscribir en la Secretaría del Ayuntamiento, depositando cada uno a saber:

- Los de caballos 2'50 pesetas.
- Los de potros 2'00 id.
- Los de mulos 1'50 id.
- Los de burros 1'00 id.
- Los de pollinos 0'50 id.

Estas cantidades las distribuirá la Comisión en premios o accésits. Alayor 3 de Agosto de 1914.—El Alcalde, Miguel Villalonga.

DIA 15

Al anochecer.—Repique general de campanas y disparo de morteretes. Por la noche.—Iluminación general. Música en la Plaza de la Constitución y bailes públicos.

DIA 16

Por la mañana.—Diana y disparo de morteretes. A las nueve y media.—Repartición de bonos extraordinarios a las familias pobres y asilados en el Hospital. Amenizará este acto la banda de música. A las cuatro y media.—Carreras en el Coso, distribuyéndose los premios y accésits acordados por la Comisión. A las cinco.—Música en el paseo de San Pedro. Al anochecer.—Iluminación general. A las nueve y media de la noche.—Disparo de un sorprendente castillo de fuegos artificiales en la Plaza del Príncipe. Advertencia.—Queda prohibido durante estos dos días estar parados los carruajes en las Plazas y calles de esta Villa más que el tiempo de subir y apearse los pasajeros. Los puntos destinados para colocar dichos carruajes son: Extremidades de las calles Baño, Milans y San Antonio.

Crónica local

El grupo editor del semanario anticlerical «Tramontana» nos ruega comuniquemos al público que en vista de las actuales circunstancias en que toda la atención pública está concentrada en el conflicto internacional, ha decidido suspender la publicación. La reanudará tan pronto como se haya restablecido la normalidad.

En la sesión ordinaria celebrada el martes por la Cámara de Comercio se acordó dirigir el siguiente telegrama al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros:

«Presidente Consejo Ministros. Madrid.

Esta Cámara Comercio acordado dirigirse vucencia para felicitarle por medidas de orden económico adoptadas por Gobierno con motivo conflicto europeo.

Acordado también suplicarle encarecidamente preste Gobierno su apoyo para conjurar crisis industrial Menorca, promoviendo obras públicas o adoptando otras medidas que eviten la miseria a esta isla.—Presidente, Bartolomé Escudero».

Asimismo acordó la Cámara escribir al señor Delegado de Hacienda de la Provincia, suplicándole que, mientras duren las actuales circunstancias, remita en plata la consignación mensual para el pago de las atenciones de la guarnición y de los sueldos de los empleados del orden civil, ya que, no habiendo aquí Sucursal del Banco de España, se tropieza ahora con algunas dificultades para el canje de los billetes de dicho establecimiento.

Son muy de aplaudir dichos acuerdos.

El primero de Septiembre se encargará de la sección de párvulos de «El Centro de Enseñanza», situado en la Plaza de la Arvala número 9, la inteligente y laboriosa maestra, doña Eulalia Villalonga que actualmente estudia en Barcelona, (subvencionada por dicho Centro) en la Escuela de verano organizada por el «Consell d' Investigació Pedagógica» la teoría y práctica del método de Pedagogía científica de doña María Monteneri, ilustre dama italiana, Doctora en Medicina y Maestra de párvulos. Los métodos y procedimientos citados han tenido gran resonancia en el mundo Pedagógico.

El Director de dicho Centro de cultura, don Mateo Fontirroig, no omite sacrificio de ninguna clase a fin de corresponder a la confianza que le han dispensado los habitantes de esta culta ciudad, en el trascurso de más de veinte años, confianza que le ha permitido mejorar de año en año la enseñanza correspondiente a las diversas secciones que tiene establecidas en su Colegio.

MANTEQUILLA DANESA

C. P. ESBENSEN
Se recibe fresca todas las semanas
Plaza Príncipe núm. 10.
José Codina Cortada.

Escuela de música

Lecciones de piano, solfeo, teoría y armonía a cargo del profesor
EMILIO ROLDÓS
Hannover 10, A. 1.º—MAHÓN

A los maestros zapateros

Representante conecedor del negocio, relacionado con zapaterías, desea muestro en condiciones para trabajar en Barcelona y resto de Cataluña. Informes, plaza Príncipe, 16.

El que quiera obtener una cliente numerosa y sobraante conviene que suscriba una adhesión a la Federación de Comercio Internacional.

¡Ojo Coleccionistas Ojo!

Llegaron las colecciones de películas agotadas y las nuevas

Quo vadis? El rey del aire. Atlantis.

Todas sugestivas y de argumento muy interesante.

Puntos de venta: Mahón, Antonio Cantamisa; Ciudadela, La Sexagenaria; Alayor, Jaime Timoner.

Próximo lunes las editadas esta semana.

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

Descubrimiento científico

Ha quedado definitivamente demostrado que el café trastorna el sistema nervioso y debilita extraordinariamente los órganos digestivos, el corazón, los riñones, los ojos, etc. Suprime V. durante una semana el café o té, sustituyéndolo por el Malte «Vigor» y observará V. como gradualmente mejora su salud y vuelve a sentirse sano y fuerte. Pida V. siempre el verdadero y legítimo Malte «Vigor» del Dr. Falque que se expende al mismo precio que sus similares a pesar de su indiscutible superioridad. Empezar V. hoy mismo.

Servicio Telegráfico

LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones en Bélgica

Barcelona 13. 19'40.

Banco saqueado

De Bruselas llegan extensos despachos dando cuenta de las últimas operaciones de guerra realizadas en Bélgica.

Por ahora no se han librado todavía grandes batallas ni la situación de los combatientes ha variado de una manera ostensible.

Los alemanes hacen diversas incursiones desde la frontera molestando a las poblaciones donde no se les presenta resistencia.

Utimamente entraron en Hasselt, ciudad de gran importancia del Limburgo y que se encuentra en línea recta de la frontera alemana a Bruselas.

Según los informes de origen belga, los alemanes saquearon el Banco de Hasselt.

Intento de sorpresa

Añaden los despachos referidos que los dragones alemanes intentaron una sorpresa sobre las avanzadas belgas; pero encontraron a éstas prevenidas e inmediatamente se trabó el combate que fué muy reñido, durante el fuego unas tres horas.

Finalizó el combate siendo rechazados los alemanes después de sufrir pérdidas de importancia.

En el Luxemburgo

Se insiste en la noticia, que ya llevo telegrafiada, de que en el Luxemburgo belga se está batiendo a las tropas franco-belgas con las alemanas.

Los despachos que dan cuenta de esta acción no dicen cuáles son los que llevan la ventaja.

Rumania

Cuando se promovió el actual conflicto europeo se dijo que si Bulgaria intentaba atacar a los serbios aprovechándose de que están en guerra con los austriacos, Rumania se pondría al lado de Servia en contra de Bulgaria.

Sin embargo, las cosas se van embrollando de tal manera que ya se habla de que Rumania podría inclinarse del lado de Alemania por temor de que si Rusia resulta vencedor arrebatase a Rumania su independencia.

Protesta de los franceses

La prensa de París llegada en el correo de hoy protesta con energía de la campaña de insidias que llevan a cabo contra Francia los alemanes y los austriacos, que inventan hechos que no han existido para perjudicar el buen nombre de Francia.

Agradecimiento

Al llegar a la frontera el que hasta hace pocos días fué embajador de Austria en París y que se ha retirado de Francia a causa de la declaración de guerra, ha telegrafiado al gobierno francés mostrando su gratitud por la cortesía que con él se ha guardado durante el viaje.

El gobierno francés se ha apresurado a dar al público esta declaración.

Cañoneo

Algunos buques de la escuadra inglesa han cañoneado a un crucero alemán que se dedicaba a colocar minas submarinas de defensa de las costas del norte de Alemania.

El crucero desapareció sin que le ocasionaran daño los disparos de los buques ingleses.

Más noticias de Bélgica

Se asegura que los alemanes tienen en su poder unos cuatro mil prisioneros belgas, que han apresado en las diversas incursiones realizadas por la frontera.

Los fuertes de Lieja continúan en poder de los belgas defendidos de los ataques de los alemanes, desmintiéndose con esto las noticias que dan los alemanes de que a grupos de dichos fuertes han caído en su poder.

Telegrafía de Bruselas que las tropas belgas han logrado destruir varios puentes y algunas líneas de ferrocarriles situadas a la retaguardia de las tropas alemanas que atacan a Lieja.

Con ello han logrado los belgas dificultar mucho el aprovisionamiento de las tropas invasoras.

La ofensiva

Dícese oficialmente que los ejércitos

francés y belga, que operan combinados, han tomado la ofensiva al oeste de Lieja.

Cambio de bandera

Los cruceros alemanes «Goeben» y «Breslau» se han refugiado en los Dardanelos habiendo sido desarmados para observar las leyes de la neutralidad.

Después de esto, el gobierno turco ha comprado al gobierno alemán los dos cruceros referidos en los cuales se ha izado ya la bandera turca.

El convenio de la paz

Comunican de Holanda que el tribunal de La Haya ha recordado a las naciones que firmaron el convenio de la paz los trámites y procedimientos que deben seguir para declarar la guerra.

Barcelona 14. 2'30.

Declaraciones de Cambó

El importante diario «El Liberal» de Barcelona, desde que comenzó el conflicto internacional viene celebrando interesantes intervenciones con distinguidos hombres políticos respecto al asunto de la guerra y a sus diversas derivaciones.

Utimamente ha celebrado una entrevista con el conocido prohombre regionalista señor Cambó que, como ya saben nuestros lectores, ha estado en Madrid para conferenciar con el gobierno respecto a la situación de Cataluña ante el conflicto y a la manera de evitar los perjuicios que la guerra puede traer para aquella región.

El señor Cambó ha declarado al redactor de «El Liberal» que le ha interrogado, que España se juega su porvenir ante la tremenda aventura de la conflagración a que se han lanzado las principales naciones europeas.

Si España no toma bien sus medidas, si no piensa y estudia lo que le conviene y procede decididamente conforme le dicte su conveniencia, si no nos situamos bien, podrían luego regresar a última fila cuando, acatadas las voces de las armas, tenga que decidirse el porvenir de Europa.

Los españoles debemos, pues, preocuparnos de cuanto ocurra antes y después de la paz.

Porque esta no la decidirán probablemente los beligerantes solos, sino que a las conferencias es muy probable que tengan que concurrir también las naciones neutrales, puesto que el tratado de paz interesará directamente a todas las naciones europeas.

—¿Qué ocurrirá entonces?, pregunta el señor Cambó.

La situación de España, sigue diciendo el prohombre regionalista, es difícil y por lo tanto pienso ocuparme con detención de este asunto que considero verdaderamente transcendental.

Por otra parte, no estamos preparados para mantener como fuera debido y a todo trance la neutralidad.

A estas horas ya debería haberse hecho la movilización de nuestro ejército y tenerlo sobre las armas, no para guerrear sino para compulsar el estado del país.

Porque cuando pienso en lo que ha ocurrido con Bélgica, nación que era neutral, y que nada tenía que ver con las potencias beligerantes; cuando medito respecto al enorme atropello de que ha sido víctima aquella nación, pienso que hubiéramos hecho nosotros si llega a ocurrirnos lo que a Bélgica le ha sucedido.

Si viene una nación extranjera de las que están en guerra y por conveniencias suyas ocupa una porción del territorio español, ¿cuál será entonces nuestro papel?

El pueblo está sumido en una atonía a armante.

No hay ninguna orientación ni pauta segura de la actuación que hemos de seguir.

El gobierno permanece demasiado pasivo esperando que le sorprendan los acontecimientos, sin tomar energías y previsoras medidas que eviten los males que cuando se presentan son a veces muy difíciles de remediar.

En la cuestión de las subsistencias, que es una de las más difíciles cuestiones que ha planteado en nues-

tra nación el conflicto internacional, el Gobierno se ha preocupado en resolverlo a medida de los casos concretos, con lo cual se le plantea un caso nuevo cada día, sin tomar medidas de carácter general que hubieran resuelto el conflicto de una vez y en todo el territorio español.

Estamos cruzados de brazos, si-gue diciendo el señor Cambó, cuando precisa saber con claridad el criterio de nuestra nación.

Cuando llegue el momento en que las potencias beligerantes tengan que resolver sus cuestiones en un tratado y se ponga sobre el tapete, como ha de ocurrir forzosamente, el estatuto del Mediterráneo, veremos entonces lo que sucede y el papel que en ello representa nuestra nación.

El señor Cambó terminó sus interesantes declaraciones manifestando que lo que más le preocupa no es precisamente la cuestión de la guerra que hoy se ha planteado, sino la cuestión de la paz con que tendrá que resolverse luego dicho problema.

Las declaraciones del señor Cambó, como las que hizo no hace muchos días el jefe de los radicales señor Lerroux, son muy comentadas porque ambos jefes políticos han tratado el asunto de la guerra de manera muy distinta a como parece mirarlo el gobierno del señor Dato.

La agricultura en Francia

En el mediodía de Francia la situación en el campo es verdaderamente apurada y puede causar enormes perjuicios porque faltan brazos para la agricultura, ya que las necesidades de la guerra han obligado a marchar a filas a los hombres útiles.

La huida y repatriación de los españoles que trabajaban en aquella comarca ha empeorado la situación.

Las autoridades municipales francesas de aquella región se han dirigido al Alcalde de Barcelona rogándole procure vayan los españoles a cuidar aquellos campos.

El Alcalde de Barcelona, antes de hacer un llamamiento a los agricultores, ha exigido que se le den garantías seguras que respondan del bienestar de los españoles que se decidan a ir a cuidarse de los campos franceses.

En el ayuntamiento de Perpignan y otros pueblos se han fijado bandos en los que se ordena que se trate con la mayor consideración a los campesinos españoles. En las granjas les aseguran la alimentación y cuando haya terminado la guerra les abonarán los salarios que tengan percibidos.

Cotización

Los francos y libras se cotizan menos que a la par.

Inglaterra y Austria

El cónsul inglés en Barcelona ha confirmado la noticia de que Inglaterra ha declarado la guerra a Austria.

Nuestra mediación

Se asegura que el viaje de don Alfonso a San Sebastián en compañía del señor Dato, obedece a los deseos de intentar allí con los embajadores de las diversas potencias una mediación para ver si se consigue que depongan su actitud guerrera y hagan un tratado de paz.

Conferencia

El Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra celebraron una extensa conferencia telefónica de la que dió cuenta luego el segundo a los periodistas que acudieron a su despacho para hacerle información.

Conviniere los señores Dato y Sánchez Guerra en que las noticias oficiales respecto a la guerra difieren poco de las que ha publicado últimamente la prensa.

Trataron del desarrollo de la crisis obrera que ha traído a nuestro país el conflicto internacional.

Según manifestó el señor Sánchez Guerra, los desórdenes ocurridos en La Unión a causa de dicha crisis no han tenido importancia.

Para remediarla se comenzarán en seguida las obras púnicas que tiene anunciadas el Gobierno.

Añadió el ministro que sigue ordenadamente la repatriación de los españoles residentes en los países extranjeros que actualmente están en guerra.

El cuidado que se ha puesto en todas partes para atender debidamente a dichos repatriados hace honor a las autoridades y a los particulares.

Anunció el señor Sánchez Guerra que la reina doña Victoria ha dado una nueva prueba de su bondad inagotable, abriendo una suscripción señalando la cantidad de veinte y cinco céntimos como cuota única.

Espérase que dicha suscripción tendrá el mismo éxito que obtuvo la que ya abrió antes la augusta señora para las víctimas de la guerra de Marruecos.

Finalmente dijo el señor Sánchez Guerra que había tenido que interrumpir su conferencia con el señor Dato porque éste tenía que subir al palacio de Miramar para conferenciar con don Alfonso.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marrel Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

Table with 2 columns: Metal/Purity and Price per Kilogram. Includes entries for Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Venta y compra de oro y plata en recortados y rieles. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona, 12 de Agosto de 1914.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Saint-Amand et Fils de París

Table with 2 columns: Metal/Purity and Price per Kilogram. Includes entries for Borax líquido, Oxiado, Plata fina, etc.

Soldadura con hechuras. Plancha latón especial para soldadura. Sierras finas la gruesa a.

Griseoles ingleses clase superior el número a. Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Mahón 12 de Agosto de 1914.

Referencias M. Beltrán y C.º, Comercio 13.

Crédito Mercantil

DE MENORCA. Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto de 1914.

VICENTE GANZO

MEDICO. Especialista en las enfermedades de los ojos. Ex alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del doctor Albitos. Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria. Pí y Margall núm. 26

Grandes Almacenes de paja y forrajes.

Don José Castellá

DE BARCELONA. ALFALFAS. PAJA URGEL. PAJA ARAGON.

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13. — José Rindavets.

NODRIZA.—Se ofrece una. Informes, Plana, 68.

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en Mahón. Electroterapia y Masaje vibratorio.

San Fernando 3. De 11 y media a 1 y de 7 y media a 9. Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.